



Фото: Pixabay

# ФЛАГ И ГЕРБ АВСТРИИ

КАКИМ БЫЛ ПЕРВЫЙ ФЛАГ АВСТРИИ? КАК ОН МЕНЯЛСЯ СО ВРЕМЕНЕМ И ЧТО НА ЭТО ПОВЛИЯЛО? КАК ВЫГЛЯДЯТ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ СИМВОЛЫ АВСТРИИ СЕЙЧАС?



Фото: Wikipedia

**А**встрия имеет достаточно долгую историю борьбы за независимость, а **возраст ее флага насчитывает более 830 лет** – ровно столько исполнилось этому государственному символу страны в 2021 году.

## КОГДА ПОЯВИЛАСЬ АВСТРИЯ

История страны ведется с **конца X века**; именно тогда появилось первое письменное упоминание о Восточной марке. Император **Оттон I** отвоевал

у Баварии территорию площадью почти 84 тыс. кв. км. Произошло это в 955 году. А **1 ноября 996 года** при сыне Леопольда **Генрихе I** была выдана грамота монастырю Фрайзинг в селении Нойхофен, которая содержала следующие слова:

«*In regione Vulgari Vocabulo Ostarrichi in marcha et in comitatu Heinrici comitis filii Luitpoldi marchionis*» (лат. «В области, что на народном наречии зовется **Остаррихи**, в марке и графстве графа Генриха, сына маркграфа Леопольда»).

Позднее появились такие обозначения, как «**Osterlant**», «**Austria**», «**terra orientalis**». С этой даты (1 ноября 996 года) и ведется летопись нынешней австрийской истории.

## НАЦИОНАЛЬНЫЕ ЦВЕТА АВСТРИИ

Большое влияние на формирование национальных цветов современного австрийского флага оказали династия **Бабенбергов** (*Babenberger*) и эпоха Крестовых походов. Тогда Австрия превратилась в одно из сильнейших государств Священной Римской империи.

Во время Третьего похода, в 1190–1191 годах, **Леопольд V** бился под стенами Аккры. Когда он снял свой широкий пояс, его прежде белый кафтан окрасился в верхней и нижней части ярко-красной кровью. Так появился прообраз будущего флага.

## ПОЯВЛЕНИЕ ЧЕРНО-ЖЕЛТОГО ЗНАМЕНИ

В XIII веке австрийский трон заняли **Габсбурги**, кото-



рые продержались на престоле более шести столетий: с 1276 по 1918 год. Красно-бело-красные цвета использовались вплоть до XIX века, пока Австрия не стала империей. В 1804 году их заменили на имперский черно-желтый биколор. Эти же цвета, разделенные посередине красной полосой, присутствуют сегодня на немецком государственном флаге.

В наши дни аналогичные черно-желтые сочетания можно встретить у кашубов, проживающих на северо-западном балтийском побережье Республики Польша, и на ратуше Штутгарта – административного центра немецкой земли Баден-Вюртемберг.

Кстати, эти же цвета присутствовали на **царском флаге Российской империи** времен **Александра II**. В какой-то степени знамя Габсбургов послужило прообразом российского имперского флага, идею которого русскому царю подсказал австрийский барон Кёне.

Черно-желтые знамена показаны и в художественном фильме об австрийской императрице **Сиси с Роми Шнайдер** в главной роли.

Интересно, что с приходом к власти Габсбургов Австрия начала обретать и свой собственный герб. Хотя официальным гербом Австрийской Республики является одноглавый орел, в период позднего *Средневековья*

и эпоху *Нового времени* гербовая птица страны всегда была двуглавой.

Двуглавый орел – древний имперский символ, свидетель многих исторических событий, объединявший государства *Священной Римской империи*.

## ФЛАГ И ГЕРБ АВСТРО-ВЕНГРИИ

Время шло, и уже к середине XIX века исторические события начали развиваться стремительно. В Германии вспыхнула революция 1847–48 годов, положение Австрийской империи пошатнулось. В 1857 году она была вынуждена преобразоваться в двуединую **Австро-Венгерскую монархию**. Вена же стала играть ведущую роль в альянсе с Будапештом. Союз двух государств сохранил черно-желтые цвета, но кроме того, стал использоваться флаг двуединой монархии.



Преобразование двух государств в монархию коснулось и герба. Несмотря на то, что каждая из сторон использовала свой герб, имелся также и общий – самой Австро-Венгрии.

Первая мировая война привела не только к краху Германской империи, но и к распаду Австро-Венгрии. На юге славянские народы в лице словенцев, сербов и хорватов образовали свое собственное государство

– королевство Югославию, провозгласила независимость Чехословакия, отделилась и сама Венгрия. Австрия осталась, по сути, в одиночестве в своих доимперских границах.

## АВСТРИЙСКАЯ РЕСПУБЛИКА

21 октября 1919 года в стране была провозглашена республика, ставшая первой в ее новейшей истории, а вместо цветов флага двуединой мо-



нархии снова начали использовать красно-бело-красные знамена. Герб также был изменен: напоминанием о временах монархии служила корона на орлиной голове, а сам орел стал таким, каким мы видим его сейчас. Вместо меча и державы в лапах хищной птицы появились серп и молот.

Еще до утверждения республиканского герба, в 1918 году, создали его прообраз, который не предусматривал гербовой птицы. В течение целого года после подписания *Сен-Жерменского мира* страна использовала герб, который на скорую руку составили австрийские социал-демократы во главе с **Карлом Реннером**. На нем были изображены



черная башня, олицетворявшая буржуазию, два скрещенных молота красного цвета – символ рабочего класса и золотые колосья – символ аграриев. Такая цветовая гамма была обусловлена немецкой составляющей страны и являлась отсылкой к национальным цветам Германии. Но герб Реннера вызвал массу критики, в результате чего страна вернула орла.

В начале 30-х годов к власти в Австрии пришли австрофашистские клерикалы во главе с **Энгельбертом Дольфусом**. Монархическое наследие в виде башенной короны исчезло с орлиной головы, а сама птица вновь стала двуглавой.



Такой герб с сохранением национальной австрийской красно-бело-красной цветовой гаммы просуществовал вплоть до середины марта 1938 года, когда в результате аншлюса Гитлер включил свою родину в состав *Германского рейха*, а

Австрия на семь лет исчезла с карты Европы, превратившись в провинцию Рейха – **Остмарк**.

## ОСВОБОЖДЕНИЕ И СОВРЕМЕННАЯ АВСТРИЯ

Уже через 10 лет после разгрома нацизма Австрия сама «перегрызла» пангерманские цепи, сумев сохранить территориальную целостность, в отличие от Германии, которая



более чем на 40 лет оказалась разделенной страной.

Австрия обрела постоянный нейтралитет и одобрила запрет на повторный аншлюс с Германией, что означало неприкосновенность страны к военным блокам.

25 октября 1955 года войска союзников покинули страну, а **26 октября** Австрия повторно была провозглашена республикой: ей были возвращены национальные цвета и республиканский орел, ставший ее символом после Первой мировой войны. Правда, у него появилось одно важное отличие: помимо серпа и молота, на его лапах уже более 65 лет висят разорванные цепи – как напоминание об аншлюсе.

Сегодня австрийский государственный флаг имеет

красно-бело-красную цветовую гамму, его размер – 2х3 м. Красный цвет символизирует кровь, пролитую в борьбе за родину. Белая полоса посередине имеет два значения: она является олицетворением свободы и независимости, а еще символизирует Дунай – главную водную артерию страны, протекающую с запада на восток в соседние с Австрией государства.

**Австрийский флаг является одним из старейших в Европе**, а красно-белая гамма присутствует на флагах 7 из 9 федеральных земель страны. Исключение составляют Нижняя Австрия и Штирия: флаг первой – точь-в-точь копия флага Украины, а родной регион **Арнольда Шварценегера**



использует бело-зеленую гамму. Флаги Верхней Австрии и Тироля (без земельных гербов) схожи с польским знаменем. Забавно, что сам флаг Австрии без герба имеет те же цвета, что и флаги бельгийского города Левен и немецкого Бремерхафена.

Материал подготовил

**Андрей Борман,**

команда **Deutsch Online**

Источник: [www.de-online.ru/flag-i-gerb-avstrii](http://www.de-online.ru/flag-i-gerb-avstrii)